

苏州“打工歌手”新歌唱出“幸福密码”

“灿烂的阳光洒在城市高楼大厦，勤劳的人们努力建设自己的家，新时代的我们寻找幸福的密码，撸起袖子加油梦想就能升华……”还记得那个以“打工歌手”出名的许小猛吗？这些年来，他接二连三创作了《丑小鸭》《闯一闯》《城市是我家》等许多优质的歌曲。现代快报记者了解到，最近，许小猛又创作了一首新歌——《幸福的家》，歌曲紧扣时代主题，以一名普通打工者的视角反映国家十余年间的发展变化。

现代快报+见习记者 徐晓安



许小猛在录音棚工作 现代快报+见习记者 徐晓安 摄

▶舞台上的许小猛 受访者供图



“从生存到生活，始终对音乐保持热爱”

许小猛的老家在河南省商丘市夏邑县，他从音乐教育专业毕业，却以一线操作工的身份在苏州开启了音乐之路。“从小就对苏州这个城市很向往，再加上有许多同学在这儿打工，给我建议，我便选择了这里。”许小猛告诉记者，为了打工挣钱，他四处漂泊，曾去过上海、郑州、广东等许多城市。18年前来到苏州，没想到能在这座城市熬出头。

“那时候，也不管什么音乐梦想了，只想先吃饱饭。”想起过去的打工经历，许小猛记忆犹新。他回忆，来苏州的第一份工作，是在一个电子厂做流水线操作工。“当时，每天干活12个小时，上午8点到晚上8点半，甚至连吃饭、休息、上厕所都要打报告，不准超时。”许小猛说。

生活就如此日复一日吗？“这

“寻找幸福的路上，一个都不落下”

“这首歌是以我自己在苏州真实的生活感受为基础创作，把十多年来乡村和城市的发展、人们生活的变化，用音乐的形式展现出来，让听到这首歌的人从中找到共鸣。”谈起这首《幸福的家》，许小猛感慨良多。

初来苏州，许小猛和身边的打工者一起租房住。“最苦的时候，我住每月300多元的合租房，当时几个人一张床，蒸一锅饭，日子凑合着就过去了。”当时想要出门，坐一趟两块钱的公交车便是旅行。

如今，大家的生活发生了翻天覆地的改变。“我们艺术团的山东小伙子‘墙头哥’，过去也在苏州漂泊，生活起起落落，但他通过自己的努力，从一名生产一线的操作工变成了开店创业的老板。”时代在发展，社会在变化，寻找幸福密码的路上，一个人都不落下。

“奶奶拿着手机刷着幸福的密码，田间陌上直播美丽的风景

样工作下来，钱是挣到了，人却活得像个没有灵魂的操作机器，这并不是我想要的。”从和许小猛的对话中，记者能感受到他是一个对生活有追求、有思考的人。2007年，许小猛离开了工厂。

或许是上天的眷顾，离开工厂后，许小猛依靠自己的音乐才华，在咖啡店弹钢琴，在婚庆公司做主持，在酒吧驻唱……直到有一天，他有幸结识了生命中的贵人——苏州市吴中区木渎镇文体中心的潘向红，并被推荐到当地的文艺团体，开始接演出、上舞台。从此，许小猛的音乐之路越走越顺。

“在一次演出中，我遇到了一些志同道合的打工者。于是，我决定成立一个公益社团，为在外打工的兄弟姐妹做更多的事。”许小猛介绍，艺术团全称叫

“长三角打工者艺术团”，宗旨就是义务为打工者表演节目，通过表演，告诉这些在外打工的人，经过自己的努力奋斗，也可以成为城市的主人。

据了解，艺术团成立于2010年，成员里有一线的车间操作工、商场售货员、工地的电焊工、琴行老师等，大家都有自己的工作，平时都是抽时间义务排练、演出。“我的初衷就是对音乐的热爱。艺术团能走到今天，靠的也是大家对音乐那份纯粹的喜欢。”十多年来，打工者艺术团跟着许小猛一路成长。起初，义务演出时没舞台没设备，他们被误以为是骗子；慢慢地，他们小有名气，演出需要找场地、建舞台、发门票；直到现在，他们已经能出成熟的专辑、办专业的演唱会……这条路，许小猛走了很长很久。

青年联合会常委曹元平前来帮唱。此次帮唱，她专程从南京赶来苏州录音。“我觉得他们非常了不起，只因那一份情怀和热爱，愿意牺牲自己的休息时间来为打工人群体带去温暖和力量。希望未来能有更多人关注到他们，提供支持和帮助，让其发展得更好。”

白头翁是城市中常见的鸟类，叫声清脆响亮，婉转动听，和麻雀、绿绣眼并称为“城市三宝”，装点了人鸟和谐宜居城市的梦想。许小猛自嘲是“白头翁歌者”，虽普通平凡，但想通过自己的歌声，唤起打工者们内心共鸣，传递一种力量，建立一种自信。

“接下来，我们可能会创作一些关于苏州江南韵味的歌曲。同时，我们也正在筹备一个演唱会，包括出第二张音乐专辑。希望能让更多人听到我们的歌声，感受到苏州普通打工者对生活的向往和热爱。”许小猛说。

CBA新赛季开幕 南京同曦开门红 江苏肯帝亚惜败

10月11日，江苏两支球队双双亮相2022-2023CBA新赛季。南京同曦率先迎来天津男篮的挑战，在青年队小将的爆发下，同曦90:88险胜对手，近5个赛季首次开门红。江苏肯帝亚首轮对阵吉林队，双方僵持了三节比赛，前三节比分基本持平，吉林队凭借末节的优势，最终以100:85击败肯帝亚，江苏男篮遗憾未能取得赛季首胜。

现代快报+记者 王卫



同曦队员在比赛后庆祝 新华社发

开门红！南京同曦赢了两分

新赛季，南京同曦的变化非常大。休赛期，俱乐部聘请西热力江担任球队主帅(兼球员)，并签约了两名重量级外援——来自澳大利亚NBL联赛的中锋阿丘尔，以及土耳其联赛得分手皮特森。内援方面，同曦在休赛期精简阵容，并进行了针对性补强。引进内线悍将董瀚麟，在选秀大会上用状元签摘下来自清华大学的潜力后卫王岚嵚，同时将南京同曦青年队队员林葳、尹椿文、魏一上调至一队。新赛季，球队阵容中1998年后出生的队员达到9人。

新赛季首轮，南京同曦对阵天津男篮。开局，同曦打得非常主动并迅速建立领先优势，而天津男篮则是靠林庭谦一己之力接连外线发炮连续砍分，将分差缩小至3分；次节，双方命中率还是不高，天津队抓住机会一度追到只

惜败！肯帝亚末节“断电”

新赛季，江苏肯帝亚男篮也对阵容进行了补强。外援方面，江苏男篮签下布莱克尼和威廉姆斯两名球员。除此之外，他们还将青年队的倪永康、刘泽希上调至一队。两人一直是青年队里的核心球员，在各自的位置上有着优异表现，上调充实了球队的阵容。更为重要的是，江苏男篮从辽宁男篮签下了刘志轩。在今年的选秀大会上，江苏男篮以榜眼签选中了来自中国台湾的马建豪。

首战，江苏男篮的对手是吉林队。一开场，吉林队率先发力，姜宇星表现出色，独得10分带队取得领先，江苏男篮连中三分迅速追赶，首节结束吉林领先4分；